

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации Янь Сяолин**  
**«Функционально-стилевая дифференциация средств выражения**  
**причинных отношений в современном русском языке» – Пермь, 2025,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата филологических наук по специальности**  
**5.9.5. Русский язык. Языки народов России**

Диссертация Янь Сяолин посвящена изучению функционирования каузальных конструкций в различных сферах речевого общения. Весьма ценно, что автор работы охватывает в своем исследовании все сферы, в которых русский литературный язык представлен своими функциональными стилями – научным, официально-деловым, публицистическим, художественным, церковно-религиозным и разговорно-обиходным. При этом диссертант обращается к **актуальной** и, несомненно, **теоретически важной** проблеме соотношения функционально-грамматического и функционально-стилистического подходов к изучению языка. Эта проблема, как известно, была поставлена в последней трети минувшего столетия видными отечественными учеными – Б.Н. Головиным, М.Н. Кожиной, О.Б. Сиротининой, Н.Ю. Шведовой, однако до настоящего времени она остается малоизученной. Янь Сяолин вносит вклад в ее разработку, обращаясь к закономерностям реализации каузальных (причинных) конструкций в текстах основных разновидностей русской литературной речи.

Перспективным представляется положение диссертанта о том, что сложившиеся знания о грамматической категории причины могут уточняться с учетом закономерностей ее реализации в речи (речевых разновидностях). Интересен в этом отношении следующий вывод диссертанта: «Принято считать, что ядерные средства той или иной ФСК, имеющие формальные показатели выражения соответствующей семантической функции, обычно являются активно используемыми в речи и, наоборот, средства без таких показателей используются нечасто. Между тем представление об этой закономерности нуждается в уточнении: она действует по отношению не ко всем каузальным конструкциям в каждом из стилей» (с.6).

Весьма значимы также положения диссертанта о составе наиболее употребительных в русской речи средств выражения каузальных отношений, о большей или меньшей степени полноты реализации потенциала этих средств в разных функциональных стилях, о закономерностях выбора и повторяемости каузальных конструкций в связи с типичными коммуникативными заданиями различных сфер общения.

Представленные в диссертации данные полезны в **практическом** отношении: они могут быть использованы в преподавании русского языка как родного и иностранного, в автоматическом анализе текстов разных функциональных стилей.

Хотелось бы спросить Янь Сяолин, какими она видит перспективы функционально-стилистического направления исследований в китайском языкоznании.

Рассматриваемая работа получила достаточную апробацию на 7 международных и всероссийских научных конференциях. Её результаты отражены в 7 научных публикациях, в том числе в трех статьях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Всё это позволяет заключить, что представленная к защите диссертация «Функционально-стилевая дифференциация средств выражения причинных отношений в современном русском языке», судя по автореферату, в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам, сформулированным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в действующей редакции), а ее автор, Янь Сяолин, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук (10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкоznание),  
ведущий научный сотрудник ИВ РАН



Крылов Сергей Александрович

10.11.2025

Рабочий адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д.12

Тел. (495) 132-73-53

e-mail: [inf@ivran.ru](mailto:inf@ivran.ru), сайт <https://www.ivran.ru/ru/contacts>

Я, Крылов Сергей Александрович, даю согласие на обработку моих персональных данных, а также на их хранение и передачу.

Подпись 

УДОСТОВЕРЮ

Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН

А.В. Демческо

«10 ноября 2025 г.

